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Fig.l 14onlaqe du circuit d'étude

Expérimente
Fais attention I

Br4nche le Yoltmètre
en dériÿ4tion et

l'ampèremètre en §érie.

Observe
'1. Sans ré5istance, comment brille la lampe ? euelle est l,intensité 11 ? euelle est la tension Ur1 ?

§lnr réJist4nçç, !4 lqmpe- h!:i.lle.normalenenl, _Les.qpp4r:e. rl§.indi4q_e.nJ \=rl,j n|,..t1Lj_ F,28. ,... .....
2, Ave( la résistance, comment brille la lampe ? euelle est l,intensité /2 ? euelle est la tension UL2 ?

àuec lq..tésist4nce' rs.larîpe-.h!:rre .f4iurement...t i4mpÈremèJre ird i(ue- u ne. inle.nsi!é 1r. 
= 

5 6-1 . nA. n,.z 
= 

.2,65.v .

3. D. épla(e le voltmètre pour mesurer U aux bornes de Ia résistan(e. Règle le générateur 5ur
différentes valeurs de tension et complète les deux premières lignesiu taueau cidessous.

u (v)
.2,_2-8. 4.7 6 5.59. ..6.71 ..

,(A)
.._0."0166.. ..9,0699 0.0808 ...4,287...

..67,8 ..68,2. 681 691

lnterprète
4. Complète le tableau de la question 3. euelle remarque fais_tu à propos du quotient U/, ?

!e! y4reqr§.du 4uotie4t.rl§p-nt tp-qt€J proch.e§..de 6g,.soit.r4.vu leu!.. .nqr.Altée.rut .r4 tirris\.1nce
5. Sur.la figure 2, trace la courbe moyenne <orrespondaht à tes mesures. euel type de courbe

obtiens-tu ? Quelle relâtion existe-t-il entre Uet / ?

Ie gl:4phicue gblenq.esJ qne.drqlte.p4s§4nt p4 r.r'.arigile..Le.(-d,o\ien! t)uest.qu4§ine,'t .c.p-nst4.nJ

. Réalise un cir<uit en série comprenant un générateur de tension continue
reglable, une lampe (6 V; o,'t A), un ampèremètre et un voltmètre aux bornes
de la lampe. Mesure l'intensité/r traversant la lampe et la tension ULt.
. Ajoute une résistance de 68 O. Mesure l,intensité t2 et la tension UD (Fig. l).

f ig. à Caràctérislique à compteler

e1.p.roçh.e de- 68.!-), Danc, Uer /§ont p.rop!rtionnellet.: q=..R: ,[

Ell ,u*,*"



Rédige ta conclusion

qn ajo{.,rto.[t une. résist4n(e-.dans. un -cirÇui! es.séric.çorrBod4nt.une.lampe, l]intensiie.du c0u!:4rt t!:4ve[scnt.. .

i4 l4mpe diminue et §.on é..c.lAt. h4iise.. l.o..Eou!:De..ohtenue..en.releyant L4 tension et.llint€nsité.traÿer§4nl

une !:ésjst4nce ejt ung.dIoit3.p6§ssnt.p4r.l:o.r!oi.ne ;.Ue!.IsQnt proportro.nngller,.te coeffi-cje..nt

de proportionf4lité est égal à lq yalear de ls téJist4nee .Ren ohm (Q)

w!vw bôrdàÿrêgâu.l vento.f r

) Une résistance se mesure à l'aide d'un ........ ..multimèJ!'.e......... .. en mode ohmmètre. Uunité est l'ohm (o).

) 5i une . . . râistdnçe............. est ajoutée dan5 un circuit, l' .. .. irtersité............... du courant diminue.

) Pour une résistance, le tracé du graphique de Ia tension en fondion de l' . . lntenrité..............

estune . . drqite .. passant par l'origine. Ce graphique est appelé Ia caradéristique du dipôle.

) La tension ..4 .............auxbornesd'unerésistanceetl'intensité ......L....................

du courant la traversant sont proportionlelles . Cette loi est appelée la loi d'Ohm et elle se traduit

par la relation mathématique : U = ........ .. .. .. .R........ .. ..... . . / avec U en .. ..... .. .....v.0.1t.. .. . .... (...y-...),

/ en ampère ( A )etBenohm( !l ).

Coche la réponse correcte.

a, Un ohmmètre permet de mesurer:

. I une intensité

.z{l une résistance

. ] une tension

b, En ajoutant une résistance dans un circuit en série,
'intensité:

| . augmente

l= reste constante

lÀ diminue

E complète le schéma

Attribue à chaque schéma une des valeurs d'intensité
suivantes:20 m4,60 mA, 100 mA.

E Fais le bon choix

o

p Vrai ou faux ?

Coche la réponse correcte et corrige les phrases
fausses.

a. La tension U aLrx bornes d'une résistance et l'inten
sité / du courant la traversant sont proportionnelles.

/ Vrni ïorr,<

b. La loi d'Ohm se traduit par la relation mathéma-
tique: / = B/U.

- Vta 7 Tu,x

L4 lo.L dlo..h m. se. t r.qduit .psr 14 rclq\ian.fiqlh -émîll^ue., .

U PI

E Entort"
Entoure le gràphique correspondant à la câractéristique

d'une résistance.

100 l) 300 Q

20 mA



!fi .,*",r"",*,..*".,'o*

b. Quelle est la valeur des résistances ?

p Se protéger du <ourant éle(trique
D3-05 ExpLùuer les Èqle. de sé.u 1é!iélerÿciié Ol Cf OS OIB

Le corps humain conduit le courant é ectrique. S'll est
humide, il possède une résistance d'environ 1 kC). Pour

limiter les risques d'électrocution, la réglementation
lmpose aux électriciens de porter des chaussures de
sécurité. De telles chaussures permettent d'augmenter
la résistance de 750 kO.

a. Quelle est la résistance Â d'une personne equ pee
de chaussures de sécurité ?

R 1 .750 - 751K!)

b. Quelle conséquence un tel équipement a t il sur
'intensité du courant en cas d'électrisation ? Justifie
là reponse,

Avec der. çhqussures de. sé-curitê .!lin!ensité

du courqû |rq\le-rsqîl lg cqr:pj hurhain es! plui f4irle, .

c\r..]a resjs+nr'çe àe t'ensernble es! plrls gr4nde, ..

Mon alimentation sent le brûlé !
Bl tonpGndê des dotumenlssjenijliq@s Ol Or OS OIB

l\laéva doit remplacer une résistance,R de 120 O dans
l'alimentation de son ordinateLrr pour le réparer. Cette
résistance montre des trâces noires inhabitue les,
preuve d'un échauffement excessif. Elle dispose de
plusieurs résistances et d'un extrait du code des cou-
leurs d'une résistance :

a. Comment l'intensité du courant a-t-elle pu provo-
quer la détérioration de la résistance ?

[]i4tersité d.u.çourcr]t s.qusmenté su point

de dépasser llintessité sqpportée p4r.16 r'ésist4n-ce,... .

b. Détermine quelles sont les couleurs présentes sur
a résistance que Maéva doit.hoisir.

les.çg uleurs da iilent eJ r.e- . nqrraî" rouge. rn4ïat\. .

Maéva mesure la valeur de la résistance avec un ohm-
mètre et obtient 125 O. LJn quatrième anneau dor-À

présent sur la résistance signifie que sa va eur est com-
prise entre plus ou moins 5 % par rapport à l'inscription.
(. La valeur mesurée à l'ohmrnètre par Maéva est-
el e compatible avec les couleurs données par le
construateur ?

'170 . 5/100 -6\)

-14 v4levr.d.e lq ÿësis!41'.Ç-€..est ço.mprise gntrs'l1t et

176 ç.L4 metwe l4t\e p4l M4ëyq esl dor\ç çolreçle.

Dipôle ohmique ou pas ?

D4lile0Éler de Ésulhls erpé menl O Or OS OrA

Maya se demande si une diode électroluminescente
(DEL) est un dipôle ohmique. Pour cela, elle trace sa

caractéristique et obtient le graphique ci-dessous:

2

1,5

1

, 0,5

0

E a. Quelles sont les valeurs respectives de la tension
quand la DEL est traversée par des intensités de 2 mA
etdeSmA?

lurle srqphrque,.les.intensités de 2-mA.etde 3.m4.. ..

colrelpond€nt r€spectivsm€nt à e§ ten§lonJ.de :1 V .

et de 2 V pavr la DEl,

c. Ce composant est-il un dipôle ohmique ? Justifie ta
réponse.

1/1 = 0,5 etX/8 0,3. Or, l,et Isont propqr:tiannelles

dqns le ras lun dipôlc ohr1i4ue. Le résult4t de'1r4Lt

etre le mâme. Ce r'est p{s le c4i, donq une pE-L.nl.est..

pds un dlpôle ohmr4ue

Couleur I- chiffre 2echiffrê Multipli(ateur

It nu frais...
0l Pssd'uietohedelaiqage$ieilifiqu! àuæ aulÈ O Ol OS Oi!

Les réfrigérateurs possèdent des conducteurs
ohrniques de déglvrage afin d'éviter un dépôt de
glace trop impotant sur les parois. Les seules informa-
tions données par e constructeLrr sur ces conducteurs
ohmiques sont :230 V 2 A.

a, Que représentent ce5 informations ?

c€s infofir4tions sort l4 tension. nqrirqlg 4qx.bo-rrqs

des râistancer!t llinlensité norin4le.d-u cqur4nt lei

lr4uerssn!



D Adaptation d'une lampe
0l hmpêndrcdesd@rmê sscimiilû@s Ol Ot Os OIB

Khadija ne dispose
que d'une pile
de 9,0 V pour ôli-
menter sa lampe.
Le circuit élec-
trique de la lampe
de poche est en série
et comporte une DEL

blanche (3,6 V; 20 mA).

a. Quel risque Khadija prend-elle si elle connecte
directement Ia pile de 9,0 V sur la DEL ?

,t4 leffion de ls pile.-eJ! Uesÿçavp.p)tls éleuée . .

4ue 14 t€Bsion nomin4le ôe lqDÊ1.

Elle 1\que de l4 dê\étiarcr .

b. Quelle est la valeur de la résistance à ajouter au
circuit pour faire fonctionner la DEL correctement ?

Justifie ta réponse par des calculs.

14 tension 4ux to!:nes d e lq rëtilLlrae dai! elr e è aqle .

E

a. Commentvarie l'intensité du courant dans ecircuit
quand la température auqmente ? Justifie ta réponse.

Qusnd. l4 tenpér4ture 4ugmente, !e noteur.se,.met

en r.aute, donc.llntessité 4ugmgnte elstt-e.rnt.. .

14 ÿ4leur !omu4le du.rfloteur.

b. Comment varie la résistance de la thermistance
quand la température augmente ? Justifie ta réponse.

Quand la .temDë:ature qus&ente, l:intensité ......

du. çourant électriaue. 4\$mertle. cqr. bt r.éis!4t\çe

dimirue.

Le pouvoir sur la lumière
D4Arlumohl Ol OF Os 01'

Arthur dispose d'une lampe de bureau dont il peut
moduler l'éclat,.ar elle possède un potentiomètre

-1? linéaire muni d'un bouton. Le schéma élec

trique de la ampe se trouve ci-après.

La résistance du potentiomètre varie proportionnel
lement au déplacement du bouton. Quand le bouton
est en position A, l'éclat est maximal. Quand le bouton
est en position B, l'éclat diminue. La lampe de bureau
est alimentée par une tension de 24 V. Les valeurs
nominales de la lampe sont (12 V; 2 A). La résistance

maximale du potentiomètre est 12 o.

Quelle est la résistance du potentiomètre pour.haque
position A et B ? Justifie ta.éponse.

Pqq!: respgÇleI 14 tension [omln4le.de ls.l4mpe,

lo tenlion 4qx Uornej du poteniionètre eJt . . .. ..

1! 12 = 12u. Qaat)d l:éÇlat eJ! maxi.mal,.llintensité.

e§! m4ximale.d4ns le.Çir_cqi!, soi! I,,, 
= 2 A, .. .

La résistance du potentromètre est

R 
= 

U1l 
= 

1.Ll.2.=.6 §). Çel4 (orrespond à 14 position.A...

Quq'ld l'ëcla\ àe 14 lqmoe 4 diminqé,.l.lin!€nsite .. ....

a àrr,ruë.ègaler'e l la Ésislqnçe du

potentiomèlre esi m4xit.qle- éot\ç ë941e..à.12 Q,

ce4ur correspond à 14 posrtron B.

à.2,0 -- .3,6 = 5,1V..

1.4 rélist ree dort Clr€ lrqyersée p4| u\ eowdf;l

d'inlensité égde à 70 mA.5.11.0-,P.?0,.= -27.^ fi.1. ç.).. .. .

t4 llqlear de,14 !ésislqrce doit et!:e de 270 -(-),.. .. .. . ..

JO Un ventilateur automatique
0l Pdssddùnêtuihrdelengegê*hidiqueàuneauln Ol Oa OS OTB

Mario possède un petit ventilateur portatif et auto
matique dont le schéma du circuit électrique est
ci-dessous.

I comporte une thermistance T ( É) aont ta

résistance dépend de la température. Le ventilateur se

met en route automatiquement quand la température
ambiante dépasse 25'C.

l2 . Quel e oicaractér se une rés stanc€ ?


